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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL – MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO VALE DO SÃO FRANCISCO – UNIVASF 
PROCESSO SELETIVO DE INGRESSO EXTRA-VESTIBULAR 2009 

 

PROVA DE ENFERMAGEM 

 
Preencher com letra de forma! 

Nome  

RG  Local/Sala  

 

OBSERVAÇÕES: 

 1. Verifique se esse material está em ordem e se o seu nome, número de RG e demais 
informações conferem com os que aparecem no CARTÃO RESPOSTA. Caso contrário, 
notifique IMEDIATAMENTE ao fiscal de sala sobre esse fato; 

 

2. Após a conferência, o candidato deverá assinar no espaço próprio do CARTÃO, use 
preferivelmente caneta esferográfica de tinta na cor preta ou azul; 

 

3. No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondentes às respostas 
certas deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espaço compreendido 
pelos círculos, use preferencialmente caneta esferográfica de tinta na cor preta ou 
azul, de forma contínua e densa; 
 

       Exemplo:  
 

4. Para cada uma das questões objetivas são apresentadas 5 alternativas classificadas 
com as letras (A), (B), (C), (D) e (E); só uma responde adequadamente ao quesito 
proposto. Você só deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcação em mais de uma 
alternativa anula a questão, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS MARCADAS 
ESTEJA CORRETA; 

 

5. Não escreva no verso do cartão resposta; 
 

6. SERÁ ELIMINADO do Processo o candidato que:  
 

a) for apanhado portando aparelho de telefonia móvel ou qualquer outro aparelho 
eletrônico ou fontes de consulta de qualquer espécie; 
b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o caderno de 
Questões e/ou o CARTÃO RESPOSTA. 
c) tornar-se culpado de incorreções ou descortesia com qualquer membro da equipe 
encarregada da realização da prova; 
d) for surpreendido, durante a aplicação das provas, em comunicação com outro 
candidato, verbalmente, por escrito, ou por qualquer outra forma; 
e) for apanhado em flagrante, utilizando-se de qualquer meio, na tentativa de burlar a 
prova, ou for responsável por falsa identificação pessoal; 

  

Obs.: Por medida de segurança, o candidato só poderá retirar-se da sala após 
decorrido, no  mínimo, 1 (uma) hora a partir do início das provas e NÃO poderá 
levar o Caderno de Questões, em qualquer momento! 
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Questão 01 – Até o ano de 1980, o exercício da enfermagem no Brasil era praticado com base 
na solidariedade humana, no misticismo, no senso comum e nas crendices. Com base na 
afirmação, marque a alternativa INCORRETA: 

 A) No Brasil, a profissionalização da enfermagem surgiu por meio da sistematização do 
ensino da prática do cuidar, atividade antes exercida por pessoas que não tinham o devido 
preparo técnico. 

 B) Os escravos tiveram também relevante função no auxílio de famílias e religiosos para o 
cuidado aos doentes no período anterior a 1980, conhecido para a enfermagem como pré-
profissional. 

 C) Os motivos que deram início a profissionalização da enfermagem no Brasil são idênticos 
aos da Europa, pois médicos brasileiros que estudaram no continente europeu, ao 
retornarem, traziam consigo além dos conceitos de pasteurização e assepsia, idéias leigas 
do serviço de enfermagem. 

 D)  O cenário que envolveu o início da profissão de enfermagem foi a Escola Profissional de 
Enfermeiros e Enfermeiras, instalada no Hospício Nacional de Alienados, na cidade de 
Petrópolis, tendo como pano de fundo a laicização da enfermagem nesse nosocômio. 

 E) O início do movimento de profissionalização da enfermagem brasileira ocorreu na área da 
psiquiatria, especificamente no Hospital Nacional de Alienados, pois lá os médicos 
passaram a evitar o controle moral e impositivo sobre os pacientes, cedendo lugar aos 
estudos clínicos e medicalização. 

 

Questão 02 – Assinale a alternativa CORRETA: 

 A) A 8ª Conferência Nacional de Saúde é um marco para a saúde pública brasileira por ser 
um dos movimentos em que a sociedade civil se negou a participar, não havendo 
mobilização por parte dos governantes. 

 B) A Lei Orgânica da Saúde foi publicada em 1989 para apoiar os princípios promocionais da 
Constituição de 1988. 

 C) O processo constituinte brasileiro não contou com a participação do Movimento 
Sanitarista, o que possibilitou conquistas históricas na saúde, presentes no Sistema Único 
de Saúde (SUS). 

 D)  A universalização indica a responsabilidade do Estado para com a saúde de todos os 
brasileiros, o que tem sido cumprido sem problemas devido as disparidades sociais. 

 E) Os conselhos municipais de saúde são um ganho na abertura de canais de participação 
popular. 

 

Questão 03 – Sobre o Sistema de Informação de Agravos de Notificação, pode-se afirmar que: 

 A) As fichas de notificação pré-numeradas podem ser utilizadas, não sendo obrigatórias. A 
numeração pode ocorrer no momento da digitação na Secretaria Estadual de Saúde. 

 B) Tem como objetivo coletar, transmitir e disseminar dados gerados rotineiramente por 
sistemas da esfera federal. 

 C) Caso confirmado é aquele em quem foi isolado e identificado o agente etiológico da 
doença. Esse indivíduo pode ou não apresentar a Síndrome indicativa da doença causada 
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pelo agente. 

 D)  A digitação da ficha de notificação no Sinan deverá ser feita sempre pelo estado 
notificante, independente do local de residência do paciente. 

 E) A notificação consiste na informação periódica do registro das doenças que acometem o 
ser humano ou outros animais, obtidas por meios de fontes notificadoras. 

 

Questão 04 – O Decreto nº 94.406, que regulamenta a Lei nº 7.498 do exercício profissional, 
LEP, determina que é ação privativa do enfermeiro em relação aos pacientes: 

 A) Prescrever-lhes a assistência de enfermagem. 

 B) Prestar-lhes cuidados de enfermagem no pré e pós-operatório. 

 C) Prepará-los para exames e tratamentos. 

 D)  Fazer controle deles e dos comunicantes em doenças transmissíveis. 

 E) Realizar educação em saúde. 
 

Questão 05 – Rafaela, 25 anos, grávida de 42 semanas, não apresenta contrações suficientes 
para a realização do parto. A obstetra da paciente indica a injeção de um hormônio que tem 
como função a indução do trabalho de parto. A que substância a obstetra se referia? 

 A) prolactina. 

 B) ocitocina. 

 C) progesterona. 

 D)  estrógeno. 

 E) ADH. 
 

Questão 06 – Leonardo, 1 ano e 4 meses, apresenta um quadro de anemia há vários meses, 
sem resposta efetiva ao tratamento. Ao ser indagada, sua mãe relata que a criança dorme 
várias vezes ao dia e que não apresenta disposição para as refeições. Ao ler o exame de 
sangue, você observa que o mesmo apresenta ferro sérico igual a 44ug/dl (valor de referencia 
de 50-150ug/dl), ferritina igual a 80,5ng/ml (valor de referencia 6-60ng/ml) e transferrina 
243,2mg/dl (valor de referencia 200-360mg/dl). Você constata que o quadro do Leonardo trata-
se de:  

Obs: ferretina e transferrina são proteínas que ajudam liberar e capturar o ferro. 

 A) anemia perniciosa. 

 B) anemia ferropriva. 

 C) anemia aplástica. 

 D)  talassemia. 

 E) anemia hipoblástica. 
 

Questão 07 – Mateus, 52 anos, fumante e de hábitos sedentários, após chegar ao PSF da Vila 
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Fanny, lhe apresentou os raios X da região torácica. Ao analisar os raios X, você observa que 
há um acúmulo de líquido entre as membranas externas que revestem o coração, resultando 
em uma inflamação da lamina parietal, o que justifica as fortes dores no peito sentidas pelo 
paciente. Você então o comunica que este líquido deverá ser retirado para análise. Este 
paciente apresenta: 

 A) endocardite. 

 B) miocardite. 

 C) pericardite. 

 D)  atriocardite. 

 E) ventriculocardite. 
 

Questão 08 – Preencha as lacunas, na frase seguinte, utilizando uma das alternativas abaixo.  

Durante consulta de rotina, Joyce, 25 anos, atendente de telemarketing, primigesta, reclama de 
constantes inchaços principalmente nos membros inferiores. Você explica a ela que o _____, é 
resultado de um acúmulo de ______ no tecido conjuntivo frouxo e nos ______. Você 
recomenda que Joyce, pratique atividades físicas regularmente e durma sempre com os pés 
mais altos que a cabeça. 

 A) eritema, liquido intersticial, vasos linfáticos. 

 B) eritema, liquido sinovial, vasos sanguíneos. 

 C) policitemia, liquido sinovial, vasos sanguíneos. 

 D)  edema, liquido intersticial, vasos linfáticos. 

 E) edema, liquido sinovial, vasos sanguíneos. 
 

Questão 09 – Ao nascer, Rogério apresentou Apgar no 1º minuto de número 5 e no 5º minuto 
de número 6 em decorrência da coloração azulada. Isso se refere à: 

 A) cianose e está relacionada a doenças no fígado. 

 B) palidez e está relacionada a doenças no fígado. 

 C) icterícia e está relacionada a anemia. 

 D)  icterícia e está relacionada a doenças pulmonares. 

 E) cianose e está relacionada a doenças cardíacas congênitas. 
 

Questão 10 – Durante o exame físico de rotina, você instrui Aparecida, 23 anos, a palpar a 
região da axila durante o auto-exame de mamas porque: 

 A) a via de drenagem da mama corre para a axila. 

 B) a mama se entende para axila. 

 C) as células tumorais surgem nas axilas. 

 D)  o centro de atividade das mamas é próximo das axilas. 
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 E) o uso intensivo de desodorantes promove o surgimento de células tumorais. 

Questão 11 – Bianca, 10 meses, chega ao PA com sua mãe que relata que após dois vômitos 
consecutivos, a bebê parecia desfalecer, ficando “mole” e sem responder aos estímulos. Mas, 
durante o exame físico, você observa que Bianca já está respondendo normalmente aos 
estímulos e conclui que o relato da mãe está relacionado ao nervo que inerva os órgãos 
viscerais da cavidade torácica e abdominal. Este nervo é: 

 A) abducente. 

 B) glossofaríngeo. 

 C) vago. 

 D)  troclear. 

 E) acessório. 
 

Questão 12 – Como estudante do Curso de Enfermagem, você está acompanhando um 
gastroenterologista que está realizando uma endoscopia superior em Rafael, 27 anos, DJ e 
fumante, com refluxo gastroesofágico (azia) existente há muito tempo. Durante o procedimento, 
o doutor o interroga sobre quais tipos de células revestem o esôfago. Qual é a sua resposta? 

 A) pavimentosas simples. 

 B) pavimentosas estratificadas. 

 C) cubóides simples. 

 D)  colunares simples. 

 E) pseudoestratificadas ciliadas. 
 

Questão 13 – Ao atender Manoela, 33 anos, Professora, casada e fumante, você percebe que 
a mesma se queixa inúmeras vezes de falta de ar ao desempenhar atividades físicas 
aeróbicas. O exame histopatológico dos alvéolos pulmonares da paciente indica a presença de 
um tecido composto por diversas camadas de celular quadradas e eventualmente hexagonais. 
Qual é o tecido observado? 

 A) transição. 

 B) pseudoestratificado. 

 C) colunar simples. 

 D)  cubóide estratificado. 

 E) cubóide simples. 
 

Questão 14 – Por causa dos Jogos Pan-Americanos de 2007, no Rio de Janeiro, a nadadora 
brasileira Rebeca Gusmão está passando por um processo investigativo por suspeita de 
dopping, pois foi constatado um aumento do hormônio masculino testosterona. Essa 
substância, além de favorecer um aumento da massa muscular, pode elevar a taxa de 
hemácias e de hemoglobina a níveis mais altos do que as médias para atletas do sexo feminino 
com a sua idade. O Comitê Olímpico poderá condená-la por considerar sua conduta imprópria, 
porque: 
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 A) a maior taxa de hemácias permitiria uma maior oxigenação do sangue e uma maior 
obtenção de energia. 

 B) a maior taxa de hemácias poderia causar uma sobrecarga no músculo cardíaco e um 
possível infarto do miocárdio. 

 C) a maior taxa de hemácias permitiria uma menor oxigenação do sangue e uma maior 
obtenção de energia. 

 D)  a maior taxa de hemácias causaria um aumento na taxa de respiração e uma intoxicação 
sangüínea causada pelo aumento de ácido carbônico no sangue. 

 E) um aumento do número de hemácias poderia causar uma diminuição do número de 
plaquetas e uma hemorragia interna. 

 

Questão 15 – Homem de 35 anos, vítima de atropelamento por motocicleta, foi admitido no 
Pronto-Socorro de um hospital de referência para atendimento de trauma. Ao realizar o exame 
físico, a enfermeira constatou a presença de anisocoria, sinal clínico caracterizado por: 

 A) nistagmo. 

 B) oscilação do globo ocular. 

 C) diminuição do campo visual. 

 D)  desigualdade do diâmetro pupilar. 

 E) diplopia. 
 

Questão 16 – No Exame Físico do Sistema Digestório, sabemos que a seqüência das técnicas 
propedêuticas utilizadas é de suma importância para a eficácia do mesmo, baseado no 
informado indique-as corretamente: 

 A) Inspeção, Percussão, Palpação Superficial e Profunda e ausculta. 

 B) Inspeção, Ausculta, Palpação Superficial e Profunda e Percussão. 

 C) Inspeção, Palpação, Percussão e Ausculta. 

 D)  Inspeção, Palpação Superficial e Profunda e Ausculta. 

 E) C e D estão corretas. 
 

Questão 17 – Considerando a ausculta do sistema cardiovascular deve ser realizado com o 
cliente em decúbito elevado a 30º podemos afirmar que: 

 A) A área aórtica corresponde ao 2º espaço intercostal esquerdo. 

 B) O ponto de impulso máximo (ictus cordis) localiza-se no 6º espaço intercostal esquerdo. 

 C) A área de ERB corresponde ao terceiro espaço intercostal esquerdo. 

 D)  As bulhas cardíacas B1, B2, B3 e B4 correspondem às bulhas normais. 

 E) As alternativas A e D estão corretas. 
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Questão 18 – As regiões ventroglúteas, parte anterior da coxa, dorso da mão, e face anterior 
do antebraço são respectivamente indicadas para as medicações parenterais: 

 A) Intradérmica, intramuscular, subcutânea e intravenosa. 

 B) Intravenosa, intradérmica, intramuscular e subcutânea. 

 C) Intradérmica, intramuscular, intravenosa e subcutânea. 

 D)  Intramuscular, intravenosa, subcutânea e intradérmica. 

 E) Intramuscular, subcutânea, intravenosa e intradérmica. 
 

Questão 19 – Qual a importância da célula TCD8? 

 A) Tem ação citolítica em células infectadas. 

 B) Promove a produção de anticorpos. 

 C) Servem como células de memória. 

 D)  Fagocitam antígenos extracelulares. 

 E) Lisam a parede celular bacteriana. 
 

Questão 20 – O que caracteriza a forma amastigota? 

 A) Presença de organelas de locomoção. 

 B) Forma presente somente nos vetores. 

 C) Produção ativa de exotoxinas. 

 D)  Forma parasitaria intracelular. 

 E) Reprodução gamética. 
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Folha de Rascunho 
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Página 9 de 9 

Folha de Rascunho 

(Esta página foi intencionalmente deixada em branco) 

 


